

# 开拓进取 共攀新高

## 2020年胆道外科微创技术和胆道疑难疾病诊疗进展国家级学习班暨第三届中山胆道外科高峰论坛举行



为满足胆道外科领域医生对知识更新的渴求，推广国内外先进诊疗技术和临床经验，促进国内肝胆胰疾病整体诊治水平的提高和临床治疗的规范性，由中华医学会外科学分会胆道外科学组及中国医师协会外科医师分会胆道外科医师委员会牵头，复旦大学附属中山医院和我院共同主办的2020年胆道外科微创技术和胆道疑难疾病诊疗进展国家级学习班暨第三届中山胆道外科高峰论坛于2020年12月11-12日在沪召开。

开幕式由本届大会执行主席、复旦大学胆道疾病研究所所长、复旦大学附属中山医院徐汇分院副院长、复旦大学附属中山医院胆道疾病中心主任刘厚宝教授主持。中国科学院院士、中山医院院长樊嘉教授及中华医学会外科学分会胆道外科学组组长全志伟教授因故不能出席本次会议，特录制视频对本次大会进行致

辞，高度肯定了本次大会对于胆道外科发展及同道之间交流的推进作用，并预祝本次大会取得圆满成功。在中山医院副院长、复旦大学附属中山医院徐汇分院院长周俭教授致辞后，学术活动即拉开帷幕。以彭承宏教授《胰肠吻合术——个人经验》开始，分享了其在胰十二指肠手术中的亲身体会。随后数十位胆道专家各展所长，分别就胆囊癌外科治疗规范、晚期胆道肿瘤的转化治疗策略、胆管癌淋巴清扫策略、胰肠吻合术经验及微创技术在胆道外科中的运用等专题做了精彩的报告，参会嘉宾反响热烈。

为期两天的大会邀请了多位知名专家围绕胆道疾病的诊治进展和基础研究进行专题报告，不仅展示本领域国内外学术动态和最新成果，并为同道搭建一个学术交流和平台。来自各地的参会代表纷纷表示本次大会增进了交流，开拓了视野，收获了友谊。

### 附院创建系列教学活动

## 教学查房相结合，突出诊疗实战性

12月15日，为积极推进附属医院建设工作，提升医院教学能力，内科教研室特别邀请到上海交通大学医学院资深教授陆惠华来院指导，由内科教研室主任郑宏超主持，组织了一场别开生面的教学查房。周俭院长、朱福执行院长、党委蒲画华副书记、王葆青副院长也来到查房现场，热烈欢迎和由衷感谢陆教授的到来，并与陆教授探讨了教学查房的内涵和关键。

观摩了教学查房后，陆惠华教授对带教老师的教学方式、教学过程、教学评估等作了点评指导，并与带教老师就教学查房质量关键问题进行了交流。参加查房的骨干医师们都钦佩于陆教授娴熟的的教学技巧和精湛的业务能力，更感慨于她认真的教学态度和爱伤的人文情怀，她向我们展示了优秀临床带教老师应具备的职业素养，更为我们树立了践行师德的学习典范。

陆教授赞扬了我院领导及内科教研室对提升教学质量的决心和重视，她指出查房质量要从教案扬帆起航，切实把教学与查房紧密结合，突出诊疗实战性，重视三基与科学思维，在人文关怀和因材施教上下功夫。

课后，带教老师们都表示受益匪浅，深感教学质量的提升是需长期历练，大家都会在今后的带教工作中进一步规范教学流程，丰富教学内涵，努力提高临床实践教学水平和教学质量。（教育科）



## 床旁教学有方法，专题指导重实效

主任、常务副主任、教秘、骨干师资及教育科出席活动。

蒲画华副书记首先衷心感谢蔡端教授长期以来对我院医教研各方面的悉心指导和帮助，也再次欢迎蔡教授指导我院积极做好临床教学工作，迎接脱筹关键一战。

蔡教授随后以《床旁教学主要环节的落实》为主题，指出附属医院的医学教育任务和模式，《大医学教育》的各个环节都离不开“床旁教学”，继而通过床旁教学的特点、内容、教学策略等方面，结合自身教学中的实例和国际前沿趋势，深入浅出地向大家讲授了“以临床为核心的教学，强调理论与实践并重，提倡学生主动学习”的教学活动方法。蔡端教授作为复旦大学上海医学院外科系资深教授，渊博的专业知识和严谨的育人态度令在场带教老师钦佩不已。

接下来，外科教研室陈浩副主任以《肋骨骨折的外科治疗》为主题进行了精彩生动的教学活动交流。通过视频演示、PPT讲解、师生互动等多种教学方法，使知识在循循善诱中传授，不断启发引导学生，掌握讲课重点难点、课后总结、思考。课程结束后，蔡教授全面的点评了此次授课，在蔡教授的启发下各教研室骨干教师对胸外科小讲课的优缺点提出

了各自的见解，蔡教授指出在过程中要注意教学分层，在方法上可以用讲述中交叉提问来带动学生学习的积极性，并鼓励各位带教老师在今后的教学工作中，不断历练自己，提升教学质量，为推进附属医院建设工作做出贡献。

带教老师们在蔡教授愉快轻松的教学氛围中充分领悟到了床旁教学的重要性，也学到了科学实用的床旁教学方法，纷纷表示会在教学工作中更加规范的落实，紧密结合临床及各学科专业特点选定授课题目，对理论课内容进行有效补充，在夯实临床基础的同时开阔学生视野，丰富临床知识，为培养具有临床思维能力的医学人才而努力。（教育科）



12月17日，作为推进附属医院系列教学活动项目，教育科特邀复旦大学上海医学院资深教授蔡端主任来院指导工作。党委副书记蒲画华主持，内外妇儿各教研室

## 我院召开消化内镜诊疗新技术论坛

12月19日，由复旦大学附属中山医院徐汇医院 / 中国医师协会结直肠肿瘤专业委员会 TEM 学组 / 中国医师协会结直肠肿瘤专业委员会早诊早治学组 / 中华医学会消化内镜学会结直肠疾病学组 / 上海市医学会消化内镜分会大肠病学组共同主办的“消化内镜诊疗新技术论坛”在我院顺利召开。

院长周俭，党委书记张雪梅，执行院长朱福出席大会开幕式。同时，第二军医大学附属长海医院消化内镜中心副主任、主任医师、教授、博士生导师金震东，复旦大学附属中山医院内镜中心主任、普外科主任医师，教授，博士研究生导师，国际知名消化内镜微创治疗专家。上海市内镜诊疗技术研究中心副主任，技术委员会主任；ASGE, AGA, ESGE, JGES, SGEI 国际会员，上海市消化内镜学会副主任委员、ESD 学

组组长周平红。复旦大学附属华山医院消化科主任医师，教授，硕士生导师，博士钟良等也出席了开幕式并致辞。

会上举行了多次学术讲座，由海内外内镜专家介绍内镜诊疗新技术最前沿发展方向及技术探讨。尤其对于消化道早癌的早诊早治、内镜下 ESD 术后并发症处理、消化道 SMT 内镜诊治以及人工智能技术和内镜机器人等一些前沿技术进行深入探讨和经验交流。中间还穿插了多位专家教授现场内镜手术演示。

本次学术会议集结了超过 20 位资深专家与现场近百位、线上近千位参会者。契合防疫战疫时局，以精品课程讲授、学者听众互动、线上线下相结合的方式，通过网络实时转播第一时间呈现学术界和实务界的最新研究成果与实践心得，为进一步推动国内医务社会工作跨越式发展贡献力量。

## 健康中国格局下的医务社会工作高峰论坛在沪召开

12月18日至19日，由上海市徐汇区中心医院 / 复旦大学附属中山医院徐汇医院和上海市社会工作者协会共同主办的“健康中国格局下的医务社会工作高峰论坛”在上海市徐汇区中心医院 / 复旦大学附属中山医院徐汇医院顺利召开。

上海市徐汇区中心医院 / 复旦大学附属中山医院徐汇医院党委书记张雪梅，上海市徐汇区中心医院 / 复旦大学附属中山医院徐汇医院党委副书记、纪委书记蒲画华出席大会开幕式。同时，上海市志愿服务公益基金会理事长陈振民，北京大学社会工作系主任、中国社会工作教育协会副会长兼秘书长、医务社会工作专委会主任马凤芝，上海市民政局社会工作志愿服务处处长张静，复旦大学社会发展与公共政策学院教授、文科科研处处长、中国社会工作教育协会副会长，中国社会工作学会副会长顾东辉，华东理工大学社会工作系教授、中国社会工作教育协会



医务社会工作专委会副主任、上海市社工协会会长范斌，黑龙江社科院社会学研究所所长、中国社会工作教育协会医务社会工作专委会副主任黄红等也出席了开幕式并致辞。

会上，由上海市徐汇区中心医院 / 复旦大学附属中山医院徐汇医院社工部主编的新书《医务社会工作视角下的主题项目经典

案例》举行了首发仪式。该书是医院社工部在实践中对符合我国当前医疗机构特点的服务途径的积极探索，是对“主题项目”这一日常工作中重要服务方法的归纳总结。同时，医院社工部也正式成为了“黑龙江社会科学院社会学所社会学社会工作教学实践基地”。

在论坛报告环节，25 位资深

专家与现场近八十位、线上近千位参会者在“健康中国”国家战略格局下，契合防疫战疫时局，以精品课程讲授、学者听众互动、线上线下相结合的方式，通过网络实时转播第一时间呈现学术界和实务界的最新研究成果与实践心得，为进一步推动国内医务社会工作跨越式发展贡献力量。（社工部）

## 喜讯！我院全科基地正式成为国家第三批住院医师规范化培训基地

12月3日，国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅、国家中医药管理局办公室联合印发《关于公布第三批住院医师规范化培训基地名录的通知》(国卫科教教育函[2020]970号)基地名录予以公布，正式确认上海市徐汇区中心医院全科基地为第三批住院医师规范化培训基地(全科)。

我院为培养具备高尚职业道德和良好职业素养，全面掌握全科专业知识、基本技能及人文理念的的优秀全科住院医师，自 2011 年起成立上海市住院医师规范

化培训(全科专业)基地并已招收全科规范化培训学员 50 余人；基地自成立以来，每年均有学员荣获上海市或复旦大学优秀规范化培训住院医师称号。2020 年 6 月正式成立全科医学科，正是在上海市住院医师规范化培训事务中心和复旦大学附属中山医院全科医学系祝璋璋教授的关心与指导下，在医院领导和兄弟科室的大力支持下，在全科人员和学员们的全情投入、不懈努力下，全科基地将以此为契，以“健康中国 2030”战略为指引，以人民健康为中心，秉承“博爱、精医、创新、偕行”院训精神，把培育优秀全科医

师作为重要使命任务。全科基地将继续对标国家级基地建设要求，优化制度流程，强化工作落实；深化师资建设，保证教学效果；不断完善教学设施，推进信息化建设。

是继承，也是新的起点。医院党委、医院领导给予我们厚望，作为第三批国家级全科住院医师规范化培训基地之一，全科基地将一如既往，在教育科的指导下，各兄弟科室和基层社区、合作共建单位的支持和帮助下，进一步完善基地建设，不断提升全科住培基地的教学综合能力。

(朱宸立 王燕)

### 图片新闻



11月29日，复旦大学附属中山医院徐汇医院根据上级部门布置的政府指令性工作通知要求，执行上海马拉松赛 4 个医疗点的医疗保障工作。参加此次医疗保障任务的队员们克服恶劣气候条件，通力合作，提供应急医疗救治服务 800 余人次，顺利地完成了此次重大赛事的医疗保障工作。（医务科）